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Wien, 17. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Alma Zadic, Sigrid Maurer, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 19. Mai 2025 unter der Nr. 2418/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Dienstwagen in den Ressorts“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 3: 

• Haben Sie bzw. das Ministerium seit Ihrem Amtsantritt einen neuen Dienstwagen 

für Sie gekauft oder geleast? 

a. Wenn ja, welches Modell, zu welchen Kosten (bitte die monatlich bzw. 

gesamte Jahressumme oder Kaufpreis angeben)? 

b. Wenn ja, welches Modell wurde zuletzt vor der Angelobung der derzeitigen 

Regierung für den/die Minister:in genutzt (bitte um Angabe des Modells, 

den Zeitpunkt der Beschaffung und die Kosten? 

c. Wenn ja, welches Modell wurde nach der Angelobung vom Ministerium 

angeboten (bitte um Angabe des Modells, den Zeitpunkt der Beschaffung 

und die Kosten)? 
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d. Wenn nein, haben Sie die Beschaffung eines neuen Dienstfahrzeugs in 

Auftrag gegeben? 

i. Wenn ja, welches Fahrzeug (bitte um Angabe des Modells und der 

Kosten) 

ii. Wenn nein, haben Sie geplant, in dieser Periode ein neues 

Dienstfahrzeug zu beschaffen? 

• Welchen Dienstwagen nutzen Sie (bitte um Angabe des Modells samt Extra-

Ausstattung, der Kosten [monatlich, gesamt und Listenpreis]? 

• Wie alt ist der Dienstwagen? 

Durch meinen Amtsvorgänger stand ein Audi e-tron 55 quattro advanced, dessen 

Anschaffung im Mai 2020 erfolgte, in Verwendung. Die monatlichen Leasingkosten 

beliefen sich auf € 1.375,40 inkl. MwSt. 

Es wurde seit meinem Amtsantritt ein Leasingvertrag für die Dauer von 12 Monaten oder 

alternativ bis zum Kilometerstand von 60.000 km für einen Audi A8 TFSI e quattro mit 

monatlichen Gesamtkosten von € 847,60 inkl. MwSt und somit € 527,80 günstiger als 

zuvor abgeschlossen.  

Die Übernahme des Fahrzeuges erfolgte am 19. Mai 2025. 

Zu Frage 4: 

• Wie viele Kilometer wurden mit Ihrem Dienstwagen seit Ihrem Amtsantritt 

zurückgelegt? 

Zum Zeitpunkt der Anfrage lag der Kilometerstand bei 2.983 km. 

Zu Frage 5: 

• Werden für die Dienstwagen Ihres Ministeriums Fahrtenbücher geführt? 

Ja, in diesen werden sämtliche Fahrten und Tankvorgänge eingetragen. 
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Zu Frage 6: 

• Leisten Sie für die Benützung des Dienstwagens einen monatlichen Beitrag gem. § 9 

Abs. 2 Bundesbezügegesetz? 

Selbstverständlich, da es sich dabei um einen verpflichtenden Beitrag handelt. 

Zu Frage 7: 

• Welchen Beitrag zum angekündigten Sparpaket leisten Sie in Ihrem Ressort im 

Bereich des Fuhrparks? 

Alle Fahrzeuge des BMWKMS werden über BBG Rahmenverträge beschafft. Unter 

Berücksichtigung der Anforderungen an die Fahrzeuge wird bei der Beschaffung stets die 

kostengünstigste Variante gewählt.  

Zudem wurde – wie zu Frage 1 ausgeführt – die monatliche Leasingrate um rund 40% 

gesenkt. 

Zu Frage 8:  

• Werden in Ihrem Ressort die Anforderungen des Straßenfahrzeug- 

Beschaffungsgesetzes eingehalten? 

Alle Fahrzeuge des BMWKMS werden über BBG Rahmenverträge beschafft. Dadurch wird 

sichergestellt, dass alle einschlägigen gesetzlichen Bestimmungen eingehalten werden. 

Zu den Fragen 9 und 10: 

• Haben Sie bzw. Ihr Ressort seit Ihrem Amtsantritt ein neues Dienstfahrzeug für den 

Ihnen beigegebenen Staatssekretär bzw. die Ihnen beigegebene Staatssekretärin 

gekauft oder geleast? 

a. Wenn ja, welches Modell, zu welchen Kosten (bitte die monatliche Rate 

bzw. gesamte Jahressumme oder Kaufpreis angeben) 

b. Wenn ja, welches Modell wurde vorher genutzt (bitte um Angabe des 

Modells, den Zeitpunkt der Beschaffung und der Kosten)? 

c. Wenn ja, welches Modell wurde nach der Angelobung vom Ministerium 

angeboten (bitte um Angabe des Modells, den Zeitpunkt der Beschaffung 

und die Kosten)? 

d. Wenn nein, haben Sie die Beschaffung eines neuen Dienstfahrzeugs für den 

Staatssekretär bzw. die Staatssekretärin in Auftrag gegeben? 
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i. Wenn ja, welches Fahrzeug (bitte um Angabe des Modells und der 

Kosten) 

ii. Wenn nein, haben Sie geplant, in dieser Periode ein neues 

Dienstfahrzeug zu beschaffen? 

e. Welchen Dienstwagen nutzt der Staatssekretär bzw. die Staatssekretärin 

(bitte um Angabe des Modells samt Extraaustattung, der Kosten [monatlich, 

gesamt und Listenpreis])? 

• Wie alt ist der Dienstwagen? 

Es wurde seit dem Amtsantritt der Frau Staatssekretärin ein Leasingvertrag für die Dauer 

von 12 Monaten oder alternativ bis zum Kilometerstand von 60.000 km für einen Audi A8 

TFSI e quattro mit monatlichen Gesamtkosten von € 847,60 inkl. MwSt abgeschlossen. 

Die Übernahme des Fahrzeuges erfolgte am 19. Mai 2025. Vor diesem Zeitpunkt verfügte 

das BMWKMS über keinen eigenen Dienstwagen für die Frau Staatssekretärin. 

Zu Frage 11: 

• Wie viele Kilometer wurden mit dem Dienstwagen des Ihnen beigegebenen 

Staatssekretärs bzw. der Ihnen beigegebenen Staatssekretärin seit Ihrem 

Amtsantritt zurückgelegt? 

Zum Zeitpunkt der Anfrage lag der Kilometerstand bei 1.852 km. 

Zu Frage 12: 

• Werden für die Dienstwagen Ihres Ministeriums Fahrtenbücher geführt? 

Ja, in diesen werden sämtliche Fahrten und Tankvorgänge eingetragen. 

Zu Frage 13: 

• Leistet der Staatssekretär bzw. die Staatssekretärin für die Benützung des 

Dienstwagens einen monatlichen Beitrag gern. § 9 Abs. 2 Bundesbezügegesetz? 

Selbstverständlich, da es sich dabei um einen verpflichtenden Beitrag handelt. 

Zu den Fragen 14 bis 16: 

• Sofern in Ihrem Ressort ein:e Generalsekretär: in bestellt ist: Steht ihm/ihr ein 

Dienstwagen zur Verfügung (bitte um Angaben des Modells, der Kosten)? 

a. Falls ja: Wurde dieses Fahrzeug neu angeschafft? 
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b. Falls ja, in welchem Ausmaß nutzt er/sie das Fahrzeug? 

c. Falls ja: Auf welcher Rechtsgrundlage stellen Sie den Dienstwagen zur 

Verfügung? 

d. Falls ja: Warum reicht es dem/der Generalsekretär:in nicht auf den 

allgemeinen Fuhrpark zurückzugreifen? 

e. Falls ja: Welchen monatlichen Beitrag leistet er/sie für die Nutzung des 

Fahrzeugs? 

• Steht ihrem Kabinettschef bzw. ihrer Kabinettschefin ein Dienstwagen zur 

Verfügung (bitte um Angaben des Modells und der Kosten)? 

a. Falls ja: Wurde dieses Fahrzeug neu angeschafft? 

b. Falls ja, in welchem Ausmaß nutzt er/sie das Fahrzeug? 

c. Falls ja: Auf welcher Rechtsgrundlage stellen Sie ihm/ihr den Dienstwagen 

zur Verfügung? 

d. Falls ja: Welchen monatlichen Beitrag leistet er/sie für die Nutzung des 

Fahrzeugs? 

• Steht sonstigen Mitarbeiter:innen Ihres Kabinettes ein Dienstwagen zur Verfügung 

(bitte um Angaben des Modells und der Kosten)? 

a. Falls ja: Wurde dieses Fahrzeug neu angeschafft? 

b. Falls ja, in welchem Ausmaß nützen die Mitarbeiter:innen das Fahrzeug? 

c. Falls ja: Auf welcher Rechtsgrundlage stellen Sie den jeweiligen 

Mitarbeiter:innen den Dienstwagen bzw. die Dienstwagen zur Verfügung? 

d. Falls ja: Welchen monatlichen Beitrag leisten diese für die Nutzung des 

Fahrzeugs? 

Es stehen dem genannten Personenkreis keine Dienstwägen zur Verfügung. 

 

 

Andreas Babler, MSc 
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